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Uvod

Zi1sk je cilem a hybnou silou vSech podnikatelskych aktivit,

d  sviij vyznam maji i dalsi monetarni a financni cile

d  nezanedbatelny vyznam maji rovnéz nefinancni cile

Pfevlada vSak snaha po maximalizaci zisku (rentabilita nebo-Ii

vynosnost (ziskovost) jsou vsak rozhodujici pro strategické a taktické
rozhodovani, mohou ustoupit do pozadi v pripade kratkodobého

rozhodovani, napr. ohrozeni platebni schopnosti firmy).

Pro UcCelné analyzovani faktort ovliviiujicich zisk je Zadouci vhodna
klasifikace nakladu:




Uvod

Rozd¢€leni nakladu na variabilni a fixni slozku,
Trzby jako nejvyznamnéjSi polozka vynosu

Cena se predpoklada neménna pii konstrukci funkéni
zavislosti trzeb na objemu produkce (p = konst.)

Obdobn¢ zaveéry pro variabilni naklady na jednotku
produkce (v = konst.)




Konstrukce diagramu bodu zvratu

Diagram bodu zvratu vychazi z propojenit:

d nakladové funkce

S

1 trzbami v podob¢ funkéni zavislosti na objemu produkce.

Diagram bodu zvratu rozd¢luje oblast vyroby (produkce) na:

H oblast do bodu zvratu
H oblast za bodem zvratu

u samotny bod zvratu




Konstrukce diagramu bodu zvratu: Naklady

Celkové naklady
(nakladova funkce)

Fixni, konstantni naklady F [K¢/

Celkové naklady, N /Kc¢], F, Ny

>

Objem produkce, sluzeb Q [naturdlni jednotky, m, m°, kg, ks, KWH ...]




Konstrukce diagramu bodu zvratu: Trzby

Treby T =f(Q)

Trzby [Kc]

Objem produkce (vyroby), sluieb[ks, kg, m*, m’, J, KWh]




Vysledek hospodareni jako funkce objemu produkce

Rozdil mezi vynosy (trzbami) a celkovymi naklady se oznacuje jako
vysledek hospodareni

VH =V — N,
VH =T-N,

/

Za predpokladu, ze T = p -0, a N=v-O+F

Plati:
VH=p-Q-(v-Q+F) (1)




Vysledek hospodareni jako funkce objemu produkce

V rovnici (1) a predchozich rovnicich je:

VH vysledek hospodareni

V VYHOS

Y ndklady (celkové)

T trzby
p cena za naturalni jednotku
0 mnozstvi produkce

Ny variabilni naklady

.

var. naklady na jednotku produkce

[Kc]
[Kc]
[Kc]
[Kc]
[Kcrks, Ké /kWh]
[ks, kg, kWh, m?]
[Kc]
[Kcrks, Ké /kWh]




Diagram bodu zvratu

Ao Oblast ztraty < »  Oblast zisku N
%)
< .
- I
> |
= :
Z, .
c |
A~ ' |
> | :
Z. ! .
| [
! I
: ﬂgz : /QZ
A I

Objem produkce O, [ks], (pocet vyrobenych kanceldiskych stolil)




Diagram bodu zvratu p¥i relaci kdy p<v (cena je nizsi nez

variabilni naklady na jednotku produkce)

— Ny, F, N, T, HV

»  Objem produkce Q




Priklad: vyuZziti diagramu bodu zvratu v modelové
situaci

Vyrobce a zaroven prodejce ,,valaSskych frgalu* vykazoval pi1
prodej1 10 000 ks vyrobkli mési¢né vysledek hospodareni (zisk) ve
vys1 20 000 K¢. Fixni naklady spojené s vyrobou a prodejem
frgalii ¢inily 100 000 K¢ mé&si¢né.

hospodarskou situaci budou meésice, kdy se proda pouze 5 000 ks
frgalu a fixni naklady zustanou na urovni 100 000 K¢.

S jakym vysledkem hospodareni mize majitel vyrobny za téchto

podminek pocitat?




Priklad vyuziti diagramu bodu zvratu v modelové
situaci

Nabizi se jednoduché¢ avSak Spatné FeSeni:

10 008
5000 KS frgalll T - oo oo oot x K

frgal

L= 20 000 5 000
10 000

x =10000 K¢

Pri prodejiA000 ks frgalu bude vykazovat vysledek hospodareni hodnotu 10 000 K¢




Priklad vyuziti diagramu bodu zvratu v modelové

situaci

A Triby VH =20 000 K¢&

o\l 4 s
0 Qsz 5000 ks 10 000 ks




Podobnost trojuhelniku




Pt1 prodej1 10 000 ks vyrobku mésicné VH (zisk) ve vysi 20 000 K¢. Fixni
naklady 7100 000 K¢ za mésic. Pti prodej1 5000 ks frgalu mésicne fixni naklady
zustanou na hodnote 100 000 K¢c. S jakym vysledkem hospodareni miize majitel
vyrobny za techto podminek pocitat?




Pt1 prodej1 10 000 ks vyrobku mésicné VH (zisk) ve vysi 20 000 K¢. Fixni
naklady 7100 000 K¢ za mésic. Pti prodej1 5000 ks frgalu mésicne fixni naklady
zustanou na hodnote 100 000 K¢c. S jakym vysledkem hospodareni miize majitel
vyrobny za techto podminek pocitat?




Modelova situace ve firme

Predpoklady:

EI Pti vyrobé pozinkovanych trubek v mnozstvi 3 000 t za
mesic, vysledek hospodareni — 150 000 K¢

u Jaky bude vysledek hospodareni pri mesicni vyrobe 4 000 t?

J  odpovéd’ poskytne diagram bodu zvratu




Modelova situace ve firmeé. Odpovéd’ poskytne diagram bodu zvratu. Pri
vyrobé 3 000t —> VH =-150 000 K¢. Jaky bude vysledek hospodaieni pii
meésicni vyrobé 4 000 t?




Kriticke vyuZziti vyrobni kapacity

VK iri7 kriticke vyuziti vyrobni kapacity

Oz produkce odpovidajici bodu
zvratu

Ok aktudlni vyrobni kapacita




Vypocet produkce v bode zvratu (Qg,)

a produkce pro dosaZeni poZadovaného zisku (Q,)

S vyuzitim rovnice (1) 1ze stanovit objem produkce pro bod zvratu (QOpz), kdy musi byt
splnéna podminka:

VH = 0, a souasn¢ take plati: 7= N
0=p: Opz— (v 0Oz +F)
0=0Q0p;(p—v)—F

F

Opz = :
p—v

Objem produkce pro dosazeni poZzadované vyse zisku (Qz) Ize stanovit z rovnice (3)
VH = Qz.(p—V) —F
F+VH
Q, =
p—v




Dalsi vypocty velicin pri analyze diagramu bodu zvratu

d  Vypocet limitu variabilnich nakladi,
d  Vypocet limitu fixnich nakladd,
Vypocet limitu minimalni vyse ceny,

Pri stanoveni limitnich hodnot se vychazi z rovnice (3)

(d Rentabilita obecné,
d Rentabilita nakladu,
1 Rentabilita vynosi,
d  Nakladovost,




Rentabilita

Rentabilita (vynosnost, ziskovost)

Obecna formulace:

R?:g
?

Uwvadi se rentabilita:

Rentabilita nakladu:
Rentabilita vynosu:
Rentabilita trzeb:

Rentabilita vlastniho kapitalu
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Rentabilita viastniho kapitalu — vyznam a vyuZiti

7
R, =2
K yK

Je ukazatelem rozhodujicim a vyznamove vystiznym:
,,M¢Ti efektivnost, s niZz podnik vyuziva kapital vlastnikli v ramci
podnikatelskych aktivit®.

Mluvou ciselnych udaju uddava, kolik cisteho zisku (po zdaneni) v K¢
pripada na 1 K¢ investovaneho kapitdlu jeho viastniky.

Rentabilita vlastniho kapitalu (oznaCovana symbolem ROE), je
ovlivnitelna:

0 Rentabilitou trZzeb (provozni pakou)
0 Obratem aktiv

0 Financni pakou




Rentabilita viastniho kapitalu — vyznam a vyuZiti

7
R, =2
K yK

Pt1 hodnoceni finan¢ni vykonnosti podniku prostfednictvim
rentability vlastniho kapitalu je nutno vzit do ivahy 1 negativni
pusobeni nasledujicich faktoru:

Q Zavedeni noveho vyrobku zvysuje naklady (coz zpiisobuje pokles
vysledku hospodareni), avsak efekt uvedené aktivity se dostavi s
casovym zpozdenim

Q Neni bran do uvahy dopad rizika dané podnikatelské aktivity

Q Ve vypoctech jsou uvadeny ucetni hodnoty, které v rade pripadii
nekoresponduji s trznim ocenenim daneho udaje.




Vztah mezi rentabilitou trieb, rentabilitou nakladu a
nakladovosti:




Vztah mezi rentabilitou trieb, rentabilitou nakladu a
nakladovosti:

Kde:

Ry rentabilita trzeb;
Ry rentabilita nakladu
n nakladovost




Rentabilita trzeb: vypocet O




Rentabilita trzeb: p, v, F




Rentabilita nakladu: vypocet p, v, IF




Vyznam rentability v ekonomice podniku

V ramci finan¢ni analyzy se ve vypoctech pro stanoveni rentability

(vynosnostl) poméiuje zisk po zdaneni k trzbam.

Pro ucely posuzovani provozni efektivnosti se nabizi pouzit zisk pred

zdanénim a odpoctem uroku (EBIT), ktery neni ovlivnén ani mirou

zdanéni, ani1 strukturou kapitdlu. Je proto vhodny pro posuzovani

provozni vynosnosti podnikatelskych subjektu.




Vyznam rentability v ekonomice podniku

f , o cisty zisk pro akciondre
Vynosnost vliastniho kapitdlu = , —
vlastni kapital

Viastni kapital

udava kolik zisku (po zdaneni, ¢i pred zdanénim) prindsi kazda
koruna vilozena podnikatelem do podnikatelskeé aktivity.

Napr.: R, = 10% = 0,1 ...




Dalsi vypocty velicin pri analyze diagramu bodu zvratu

Stanoveni limitu variabilnich nakladu:

E
0

_plO-F(1+Ry)
REE R RO

Ry rentabilita nakladu

vg variabilni naklad pro dosaZeni
pozadovane rentability




Dalsi vypocty velicin pri analyze diagramu bodu zvratu

Stanoveni limitu fixnich nakladu:

Fpy; =0 (p—v) Fz=0(p-v)—Z
F, =T(1-Ry)-vQ

T

Stanoveni minimalni vySe ceny:

_ _ F+vIlQ
PB7Z — PRTRZEB — O(-R;)

Pryigr. =+ Ry) v+



Priklad ¢. 1 (ndakladova funkce, bod zvratu, rentabilita

nakladu, rentabilita trieb).

Prubéh ndkladové funkce byl odvozen pomoci metody dvou bodu a to na zakladé
nasledujicich udaju:

* V meésici s nejvyssi produkei v roce, ktera Cinila 86 120 ks tvarnic byly zjiStény naklady
ve vys$i 3 630 800 K¢

e Vmésici snejvysSimi nadklady vroce, které¢ cinily 3 640 000 K¢, bylo vyrobeno
85 960 ks tvarnic

* V meésici s nejniZz§imi naklady v roce, které mély hodnotu 2 940 990 K¢, bylo vyrobeno
69 010 ks tvarnic

* V mésici s nejnizsi produkci v roce, kdy bylo vyrobeno o 20 % ks tvarnic méné oproti
mésici s nejvyssi produkci bylo zjisténo, Ze naklady poklesly o 688 960 K¢, oproti
nakladiim mésice, s nejvyssi produkci.

Cena, za kterou firma svoje vyrobky realizuje, byla obchodnim odd€lenim firmy stanovena na
54,50 K¢&/ks.




Vyznam rentability v ekonomice podniku

a) Urcete matematickou podobu funkce N = f(Q), na zdklade dostupnych udaji.

b) Jakou produkci tvarnic musi firma realizovat pro dosazeni bodu zvratu za piilrocni obdobi?
c) Pri jakém objemu produkce bude firma vykazovat rentabilitu nakladu ve vysi 19 %?

d) Na jakou hodnotu se musi upravit cena, chce-li firma pri zachovani ostatnich hodnot dle bodu
., ¢)“ dosdahnout rentabilitu trzeb ve vysi 25 %?







Priklad: metoda dvou bodii, bod zvratu Q,, rentabilita ndakladu R,

Q [ks] N /K¢c]

68 896 2 941 840

Nejnizsi naklady 69 010 2 940 990

137 906 5 882 830

0 hodnoty 0 68 953 02941 415

Nejvyssi naklady 85 960 3 640 000

Nejvyssi produkce 86 120 3 630 800

2 172 080 7270 800

0 hodnoty 0 86 040 03635400




Priklad: metoda dvou bodii, bod zvratu Qy,, rentabilita nakladu R,

Vypoctene hodnoty: a) N=40,614795-O+140903,05
Pri jakém objemu produkce bude firma vykazovat rentabilitu nakladii 19 %?




Priklad: metoda dvou bodii, bod zvratu Qy,, rentabilita nakladu R,

Vypoctene hodnoty: a) N=40,614795-O+140903,05
Pri jakém objemu produkce bude firma vykazovat rentabilitu nakladii 19 %?




Priklad: metoda dvou bodii, bod zvratu Qy,, rentabilita ndkladit Ryya R;

Vypoctene hodnoty: a) N=40,614795-Q+140903,05
Na jakou hodnotu se musi upravit cena, chce-li firma pri zachovani ostatnich hodnot
dle bodu ,,c) “, dosahnout rentabilitu trzeb, vevysi 25 %?




Priklad: metoda dvou bodii, bod zvratu Qy,, rentabilita ndkladit Ryya R;

Vypoctene hodnoty: a) N=40,614795-Q+140903,05
Na jakou hodnotu se musi upravit cena, chce-li firma pri zachovani ostatnich hodnot
dle bodu ,,c) “, dosahnout rentabilitu trzeb, vevysi 25 %?




Priklad: metoda dvou bodd, bod zvratu Q,,, rentabilita nakladd R,




